

Библиотека
в истории школы
(к 145-летию образования школы)

(1 слайд) В 1870 году в г. Бирюче Воронежской губернии была образована женская прогимназия на 200 учащихся.

(2 слайд) Ее первая начальница - Клеопатра Павловна Панфилова обратилась к председателю попечительского совета Всеволоду Васильевичу Шидловскому с просьбой о выделении средств для создания при гимназии своей библиотеки. Книги собирали, как говорится, всем миром: дворяне, священнослужители, преподаватели приносили книги в дар из своих личных библиотек. Так и образовалось небольшое собрание художественных, религиозных и учебных книг, так вместе с гимназией родилась библиотека и жила идеей начальницы превратить гимназию в одну большую библиотеку – нужную, интересную, любимую. Штатного библиотекаря еще не было, его обязанности выполняли сами преподаватели.

С тех пор школа неоднократно переезжала из одного здания в другое в связи с пожарами, поэтому сведений о фондах библиотеки не сохранилось.

(3 слайд) В начале XX века школьная библиотека сыграла не последнюю роль в борьбе за грамотность населения, выполнении закона о всеобуче. При библиотеке работал кружок юных писателей. Руководитель – Черкасс Мария Наумовна.

(4 слайд) Библиотекарем согласно архивным записям был Ежевский Владислав Владиславович – учитель рисования и черчения.

(5 слайд) Перед войной в школе было 23 комплекта-класса, 900 человек учащихся. К этому времени в школе имелась богатая библиотека старинных и новейших изданий научной, учебной, популярной, публицистической, художественной литературы.

(6 слайд) В период оккупации района с 5 июля 1942 года по 23 января 1943 г. здание школы немецкие захватчики использовали под казармы, госпиталь и конюшню. Фашисты уничтожили библиотеку с ее редчайшими старинными книгами – реликвиями, ровесницами их авторов, скажем, Д.И. Фонвизина, Н.В.Гоголя. В основном здании выгорела стена, были сожжены рамы, выломаны полы.

(7 слайд) После освобождения района с 10 февраля 1943 г. школа снова начала работать. Занятия пошли полным ходом, но не в основном здании, которому требовался капитальный ремонт, а в здании библиотеки. Остатки фонда библиотеки были собраны,

приведены в порядок и помещены в маленькой комнатке того же здания.

(8 слайд) Но и в это сложное время при библиотеке возобновил свою деятельность кружок юных писателей под руководством Черкасс Марии Наумовны, работал литературно-драматический кружок (руководитель Кургузова Н.Н.). Читатели библиотеки принимали самое активное участие в жизни школы: выступали с лекциями о жизни и творчестве писателей и поэтов – классиков, ставили отрывки из спектаклей по произведениям школьной программы. Библиотекарем была Осипова Глафира, только что окончившая школу. Летом этого же года библиотека была перенесена на «дачу» (так называли помещение во дворе школы) и вместо Осиповой, уехавшей учиться, была назначена Макарова Анна Ермиловна, (9 слайд) но в 1946-47 уч. году она была снята за халатное отношение к делу и заменена Есиповой Антониной Федоровной, специалистом-библиотекарем, которая проработала в школьной библиотеке до 1966 года.

(10 слайд) В 1950-51 уч. году возросла потребность учащихся в чтении книг. В этом году для библиотеки было приобретено книг на 2000 руб.

В 1957-58 уч. году началось проведение «Недели детской книги». Учащиеся пропагандировали и распространяли книги для чтения среди населения, были проведены читательские конференции по произведению Льва Кассиля «Улица младшего сына», «Женские образы» по произведениям Л.Н. Толстого, по книге Смирнова «В поисках героев Брестской крепости», Николая Островского «Как закалялась сталь» и др.

Было отремонтировано 317 экз. книг в школьной библиотеке, переплетено 117 книг и журналов.

(11 слайд) В 1966-67 году – библиотекарем начала работать Яценко Марфа Ефимовна. Это время было ознаменовано интересными встречами и разнообразием библиотечных форм работы по пропаганде книг к юбилейной дате – 50-летия Октября. Из истории вы знаете, что в октябре 1917 года произошла Великая Октябрьская революция. Образовалось новое Советское государство, что изменило идеологию и затронуло все сферы жизни общества, в том числе и образование. Советская власть дала обществу бесплатное образование и медицину. К этой дате была организована и проведена интересная встреча с революционеркой Панковой А.М., которая еще ближе познакомила

читателей библиотеки с жизнью и деятельностью В.И. Ленина. Проведены диспуты на различные темы: «Живут ли среди нас Павел Корчагин и Олег Кошевой?», «Какие пути ведут к подвигу?», «В чем подлинная культура человека?», «Скромность украшает человека?» и др.

(12 слайд) 1967-68 уч. год. Открыт школьный краеведческий музей, с которым библиотека начала тесное сотрудничество и подготовку к встрече 50-летия Советской Армии. Совместно были проведены: исторический вечер «По дорогам Первой Конной Армии», вечер, посвященный 100-летию со дня рождения М. Горького.

(13 слайд) 1970-71уч. год. 100-летие школы и 100-летие со дня рождения В.И. Ленина библиотека встретила с творческим подъемом. Большая работа была проделана по пропаганде книг общественно-политической тематики. Библиотека приняла самое активное участие в подготовке своих читателей к Ленинскому Зачету.

(14 слайд) 1972-73уч. год. Библиотека активизировала работу навстречу 50-летию образования СССР. Коллектив награжден Памятным знаменем Белгородского обкома КПСС, исполкома областного Совета и областного Совета профсоюзов. Оно передано на вечное хранение и является символом трудовой доблести педагогического коллектива школы. В этом есть и частица труда школьного библиотекаря Яценко М.Е.

(15 слайд) 1973-1974 уч. год. Библиотекарем принята Полякова Вера Степановна. Она проработала до 1980 года. Специального образования не имела. В этом году школа перешла на кабинетную систему обучения. Библиотека способствовала проведению различных конкурсов, смотров по обустройству кабинетов, воспитанию бережного отношения к их содержанию. Выставки, обзоры книг в период проведения предметных недель помогали учащимся в повышении качества знаний.

1974-75 учебный год. Задачи библиотеки нацелены на военно-патриотическое воспитание, посвященное 30-летию Победы в Великой Отечественной войне. Встречи с участниками сражений в стенах библиотеки стали традицией. Передвижные книжные выставки «Ратная доблесть земляков», «Белгородцы на дорогах войны» стали достоянием каждого ученика школы.

1975-76 учебный год. Библиотека в рамках учебно-воспитательного комплекса налаживает тесное взаимодействие с

районной детской библиотекой, Домом культуры, Домом детского творчества, музыкальной школой. Успешно действуют кружки, объединения по интересам, литературно-драматическая студия, осуществляются постановки пьес Н.В. Гоголя, С.Михалкова и С.Маршака. Популярными стали встречи старшеклассников в «Литературной гостиной», где учащиеся перевоплощаются в героев А.Пушкина, М.Лермонтова, И. Тургенева, Л.Толстого, В.Шукшина, где звучат стихи поэтов-бардов В. Высотского, Б.Окуджавы, А.Галича.

(16 слайд) 1978-79 учебный год. Библиотека переезжает в новое помещение в здании новостройки. Занимает две комнаты, в одной размещается книжный фонд, в другой - учебники. Библиотека стопроцентно обеспечивает бесплатно учебниками и учебными пособиями всех учащихся школы и педагогов. В новое помещение закуплено новое оборудование: металлические стеллажи, каталожный ящик. К этому времени фонд библиотеки составлял около 14 тысяч экз. Научно-популярной и методической литературы - 6 тыс, художественной - 8 тыс. Фонд учебников составлял 15 тыс. экземпляров.

(17 слайд) 1980-1981 учебный год. Библиотекарем принята Молчанова Галина Никаноровна – учитель по образованию. Проработала она до 1984 года. Ей на смену пришла Колтакова Екатерина Дмитриевна. Специалист – библиотекарь, окончившая Белгородское культурно-просветительной училище.

(18 слайд) В 1988 году добавилась еще одна штатная единица - заведующая библиотекой, ей стала Ерзова Ольга Викторовна, окончившая Тамбовский филиал Московского института культуры.

Надо отметить, что библиотека за свою историю неоднократно меняла свое название. Она была Бирюченской, Буденовской, Красногвардейской, как менялось название райцентра, где расположена школа. В 2008 году она восстановила свое историческое название: Библиотека МОУ «СОШ г Бирюча».

Читателями библиотеки в разные годы были знатные люди. Вот имена некоторых: Федор Михайлович Чубуков – Герой Советского Союза, В.В.Черных – полковник, переводчик на Нюрнбергском процессе, В.Г. Беляев – дипломат, Г.К.Ревенко - депутат Верховного Совета РСФСР первого и второго созывов, А.В. Иванкин - писатель, член Союза писателей СССР, М.П. Лозенко – учитель, краевед, «Почетный гражданин Красногвардейского

района», и многие, многие другие. Книга помогла им стать людьми достойными уважения.

(19 слайд) В середине 80-годов прошлого века библиотека обслуживала почти 1300 читателей, в школе было 54 комплекта классов.

(20 слайд) В 90-е годы в библиотеке появился читальный зал, хранилище расширилось за счет двух дополнительных комнат, которые раньше занимал архив. Выделен отдел справочной литературы, где читатель теперь мог поработать с энциклопедиями, словарями, другими справочными книгами. Создается фонд методической литературы для учителей, пополнялся он за счет централизованных средств. Библиотека ежегодно получала более 1000 экз. книг. Началась работа по созданию справочного аппарата библиотеки: алфавитного и систематического каталогов, краеведческой картотеки и систематической картотеки статей.

(21 слайд) Новый XXI век принес позитивные изменения в деятельность школьной библиотеки. Она становится кабинетом №1 в школе, центром культурно-эстетического воспитания учащихся.

(22 слайд) С 2004-05 года библиотека тесно сотрудничает с районным краеведческим музеем, осуществляя комплексную программу «Моя малая Родина». По инициативе Ерзовой О.В. при активном участии учителя русского языка и литературы Киселевой Т.В. в библиотеке организован литературно-краеведческий клуб по интересам «Проба пера». Здесь собираются читатели с задатками литературного творчества: начинающие поэты и прозаики. Выпущен первый сборник их стихов «Перышко», лучшие стихи вошли в антологию поэтического творчества г.Бирюча «Песни Тихой Сосны» (Л.Игнатова, В.Киселев, А.Котлярова, А.Яковенко, Д.Пащенко и др.) Регулярно выпускается «Поэтический календарь».

(23 слайд) В 2007- 08 году библиотека получила новое оборудование: деревянные стеллажи, столы, каталожные шкафы. Расширился и фонд библиотеки. Он составил – 40 тыс. экземпляров, из них 18 тыс. книг и журналов, 22 тыс. учебников. Из журналов библиотека выписывает «Классный руководитель», «Воспитаний школьника», «Педсовет», «Последний звонок», «Читаем, учимся, играем» и др. Библиотека обслуживает более 800 читателей.

Библиотека начала осваивать новую компьютерную технологию по обслуживанию читателей, появился свой персональный компьютер, сканер для выделения информации и принтер для ее размножения. Библиотека начала применять компьютерные презентации для проведения уроков библиотечно-библиографической грамотности, пропаганды книг и библиотеки в целом.

Несмотря на отсутствие муниципального финансирования, в последние пять лет, библиотека пополнила свой фонд книгами, подаренными школьным библиотекам Президентом Российской Федерации В.В.Путиным. Это – многотомный выпуск «Большой Российской Энциклопедии», «Школьная энциклопедия» в 8-ми томах, многотомное детское издание «Иллюстрированная классика», «Библиотека классики», «Библиотека отечественной классики», на деньги спонсоров приобретено более ста экземпляров справочной литературы: книги из серии «Сто великих», «Я познаю мир» и др. В год русского языка(2007) библиотека пополнилась 354 экз. изданий словарей, энциклопедий, справочников по родному языку и литературе. С помощью председателя Всероссийского Детского фонда – писателя Альберта Лиханова библиотека регулярно пополняется его произведениями для детей и юношества, журналами «Путеводная звезда», «Роман-журнал XXI век», «Дитя человеческое», «Божий мир», «Русский дом».

С 2011 года наша библиотека выпускает газету «Переменка», где отражаются проблемы повседневной школьной жизни: учеба, досуг, творчество, важнейшие события в школе, мире и стране. Руководит школьным СМИ зав. библиотекой Колтакова Е.Д.

В 2011 году в библиотеку пришла новая сотрудница – Чижикова Н.В., педагог по образованию, сменив Ерзову О.В., ушедшую на заслуженный отдых.

За долгие годы преобразования библиотека стала информационным, социо-культурным, образовательным центром школы. Мы развиваемся, внедряем и используем современные технические средства в библиотечных процессах.

Библиотека тесно сотрудничает с учащимися, классными руководителями, учителями-предметниками, воспитателями, методическим кабинетом и рассматривается в стандарте как важнейший компонент учебного процесса, а также как одно из условий его реализации.

Внеурочная деятельность школьной библиотеки организована по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, военно-патриотической, художественно-эстетической, научно-познавательной, общекультурной, проектной) в таких формах, как экскурсии, кружки, секции, конкурсы, классные часы.

Работа библиотеки отмечена администрацией школы, управлением образования района.